Name Matrikelnummer

. 6. Bei vielen chemischen Prozessen (Gewinnung von Eisen zum Beispiel) spielt
das folgende Gleichgewicht eine grosse Rolle:

C(s)+CO: () N2 CO ()
In der Tabelle sind die Standardbildungsenthalpien sowie die Entropien von

CO; und CO bei 300 K angegeben. Berechnen Sie die Anderung der Enthalpie, -
der Entropie und der Freien Enthalpie dieser Reaktion bei 300 K.

(3 Punkte)
Liuft die Reaktion bei 300 K in nenneswertem Ausmass ab? (1 Punkt)
Erkliren Sie das Vorzeichen der Reaktionsentropie. | (1 Punkt)

Kann man das Gleichgewicht durch Temperaturerhiihung in Richtung CO
verschieben? : (1 Punkt)

Schiitzen Sie die Temperatur ab, bei der die Reaktion zu laufen beginnt. Gehen
Sie dabei davon aus, dal} Reaktlonsenthalple und —entropie niherungsweise
temperaturunabhingig sind. (2 Punkte)
Um das Rechnen zu vereinfachen, diirfen die Zahlen sinnvoll gerundet werden :

AH{ (300K) in kJmol” | S (300K) in Jmor‘K1
CcO -137 198
CO, -394 214
C ' - e

7. Was ist eine Pufferlosung? Unter welchen Bedingungen hat eine Pufferl(’isung

~ die hochste Effizienz (die hochste Pufferkapazitiit)? (3 Punkte)
Wie gross ist der pH Wert einer Losung von '
a) 0.001 mol HC1 : ' (1 Punkt)
b) 1 mol Essigsiure : (1 Punkt)
¢) 1 mol Essigsdure + 1 mol Natriumacetat (1 Punkt)
d) 0.005 mol Natronlauge : (1 Punkt)

in 11 Wasser.

pKs (Essigsdure) = 4.8
log(5) = 0.7

8. Gleichen Sie die folgenden Reaktionsgleichungen stéchiometrisch aus. Geben
Sie die Teilreaktionen fiir Oxidation und Reduktion an.

: (5 Punkte)
a) Al + H,O — Al(OH); +H; (basische wissrige Losung)
b) 105" + H,0; '—) I' +0,;+H0 (saure wissrige Losung)




